

## 1月2日 聖巴西略主教與聖額我略·納齊安主教 (聖師)(紀念)

### 若 1:19-28

這是若翰所作的見證：當猶太人從耶路撒冷派遣了司祭和肋未人，到他那裡問他說：「你是誰」他明明承認，並沒有否認，他明認說：「我不是默西亞。」他們問他說：「那麼你是誰？你是厄里亞嗎？」他說：「我不是。」「你是那位先知嗎？」他回答說：「不是。」於是他們問他說：「你究竟是誰？好叫我們給那派遣我們來的人一個答覆。你自己說你是誰？」他說：「我是在曠野裡呼喊者的聲音：修直上主的道路！正如依撒意亞先知所說的。」被派遣來的有些是法利塞人。他們又問他說：「你既不是默西亞，又不是厄里亞，又不是那位先知，那麼，你為什麼施洗呢？」若翰答覆他們說：「我以水施洗。你們中間站著一位，是你們不認識的；他在我以後來，我卻當不起解他的鞋帶。」這些事發生於約旦河對岸的伯達尼，若翰施洗的地方。——上主的話。

### 反省

若翰在約旦河施洗，吸引很多人到他那裡，接受洗禮。猶太公議會派遣司祭和肋未人，來查驗若翰的身份，如果他是褻瀆的，他們就可以除掉他。任何不在他們計畫和控制中的事情，他們都嫉妒、反對，這就是為什麼他們要來詢問若翰的原因，「是誰授予你權柄作這事？」

若翰看出詢問背後的圈套，如果他說：「我是默西亞」，他們就會定他的罪，就會被人用石頭打死；如果他說：「我不是」，群眾就會離他而去。那時候，以色列人遭受苦難，殷切期盼他們的救世主早日來臨，拯救他們脫離羅馬的統治。若翰答覆說：「我不是默西亞。」然後他繼續說：「我不是厄里亞，也不是那位先知」。顯然，當時群眾猜測，若翰可能是默西亞、厄里亞，或那位先知。所以，若翰的回答不是告訴人「他是誰？」而是告訴人「他不是誰」。

那麼他是誰呢？「我是在曠野裡呼喊者的聲音：修直上主的道路！正如依撒意亞先知所說的。」若翰認識自己的身份，所以不會僭越天主的光榮。我們若認識自己，明白自己的使命是宣揚耶穌基督，就會對自己的身份有正確的定位。若翰非常尊重天主在他身上的託付，就是要做曠野中發聲的那一位，為喚醒人們沉睡的良心，不再在自己的罪惡中沉溺。藉著洗禮與悔改的信息，預備人心迎接默西亞的來臨，使人歸向天主。

### 實踐

若翰傳的是悔改的福音，所以他為人施洗，是一個開始，而不是結束；他的洗禮，是讓人認自己的問題，而不是解決人的問題。「我以水施洗。你們中間站著一位，是你們不認識的；他在我以後來，我卻當不起解他的鞋帶。」當時解鞋帶是奴隸的工作，若翰清楚知道，他施行洗禮，是預備人的心，向天主悔改，同時也知道，就算他現在的工作很重要，但跟要來的那一位相比，他甚麼都不是。所以，我們知道自己是誰嗎？明白自己的使命嗎？我們應當知道，有機會服侍天主、服侍人，全賴天主的恩典。願我們每一個人，都忠實地做天主的聲音，沒有太多的驕傲和自我。讓我們做一個指向耶穌的人，一個將人帶到天主面前來的人。

### 是日金句

「全球看見了我們天主的救恩。」(詠 98:3)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=Mam4pX4AJfU>